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一、单项选择题（共 16 分，每题 2 分） 

1．对于联接用螺纹，主要要求联接可靠，自锁性能好，故常选用       。 
  A．升角小，单线三角形螺纹      B．升角大，双线三角形螺纹 
  C．升角小，单线梯形螺纹       D．升角大，双线矩形螺纹 
2．当两个被联接件之一太厚，不宜制成通孔，且不需经常拆装时，往往采用       。 

A．螺栓联接    B．双头螺柱联接   C．螺钉联接      D．紧定螺钉联接 
3．键的剖面尺寸通常是根据      按标准选择。 

A．传递转矩的大小  B．传递功率的大小  C．轮毂的长度  D．轴的直径 

4．按齿根弯曲疲劳强度设计公式：  
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5．对闭式蜗杆传动进行热平衡计算，其主要目的是为了防止温升过高而导致           。 

A．材料的力学性能下降；                  B．润滑油变质； 

C．蜗杆受热变形过大；                    D．润滑条件恶化。 

6．各类滚动轴承的润滑方式，通常可根据轴承的       来选择。 

A．转速  B．当量动载荷  C．轴承所受载荷  D．轴承内径与转速的乘积 

7．选取 V 带型号，主要取决于________。 

A．带传递的功率和小带轮转速      B．带的线速度 

C．带的紧边拉力                  D．带的松边拉力 

二、判断题（共 9 分，每题 1 分）[正确的在括弧内打√，错误的在括弧内打×] 

1． 受静载荷作用的零件只能产生静应力，受变载荷作用的零件才能产生变应力。 （   ）

2． 为了避免带打滑，可将带轮上与带接触的表面加工得粗糙些以增大摩擦。 （   ）

3． 为了避免带的弯曲应力过大，在设计带传动时需要限制小带轮的基准直径。 （   ）

4． 在闭式齿轮传动中，齿面磨损是其齿轮的主要失效形式。 （   ）

5． 滚动轴承受径向载荷作用时，各滚动体上的受载是均匀的。 （   ）

6． 为了使轴上零件与轴肩紧密贴合，应保证轴的过渡圆角半径大于轴上零件毂孔边的圆角半径。 （   ）

7． 
为了使 V 带的工作侧面能与 V 带轮轮槽的工作侧面紧紧贴合，因为 V 带的剖面楔角为 40º，因而

V 带轮轮槽角也相应为 40º 。 
（   ）

8． 某 45 钢轴的刚度不足，可以采取改用 40Cr 合金钢措施来提高其刚度。 （   ）

9． 采用凸台或沉头座作为螺母或螺栓头支承面是为了便于联接的装配。 （   ） 
                                                   

                                             命题教师：  陈延伟           教研室主任审核：                
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三、填空题（共 10 分，每题 2 分） 

1．增加蜗杆头数，可以________传动效率，但蜗杆头数过多，将会给________________带来困难。 

2 ．相同系列和尺寸的球轴承与滚子轴承相比较， _______________________ 轴承的承载能力高，

______________________轴承的极限转速高。 

3．带传动正常工作时不能保证准确的传动比，是因为________________________________。 

4．滚动轴承的基本额定动载荷 C，是指在该载荷作用下，轴承的______________寿命恰好为_________。 

5．在转轴的结构设计中，轴的最小直径 dmin是按____________________初步确定的。 

四、简答题（共 25 分） 

 1．轴按照承载特性分为哪几类？请分析自行车的前轴、后轴、中轴各为何种类型的轴？（6分） 

 

 

 

2．试分析下图所示四种摩擦副，在摩擦面间哪些摩擦副不能形成油膜压力，为什么？（v为相对运动速度，油有一定

的粘度。）（5 分） 

 

 

 

 

3．带传动能传递的最大有效圆周力 ecF 的大小与哪些因素有关？（4） 

 

 

4．下图为一齿轮减速器部分装配图，试指出结构不合理及错误所在（不考虑圆角和铸造斜度以及不计重复错误，

指出十处或十处以上错误者满分）。（10分） 
例如：精加工面过长且装拆轴承不便。 
按上述范例在图中标出结构不合理及错误所在，并用文字说明原因（如果不说明原因不给分）。 

 精加工面过长

且装拆轴承不便
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五、计算题（共 30 分） 

1．受轴向工作载荷的普通螺栓，已知： bm CC 4 、预紧力 0F =1000N；求：（12 分） 

（1）联接接合面出现缝隙时最大工作拉力 Fmax=？（5 分） 

（2）当工作拉力 F=1100N 时，螺栓所受的总拉力 2F =？（5 分）） 

（3）当工作拉力 F=1400N 时，螺栓所受的总拉力 2F =？（2 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2．如图所示，某轴由一对角接触球轴承支承。已知 NFr 60001  、 NFr 00032  、 NFa 1500e  、 rpmn 1000 、载荷

系数 1.1pf 、温度系数 1tf ，其轴承的派生轴向力 rd FF 68.0 ，判断系数 0.68e  ，当 e
F

F

r

a  时， 0.41x  ， 0.87Y  ；

当 e
F

F

r

a  时， 1x ， 0Y 。轴承额定动载荷 NC 23450 。问：哪一个轴承先点蚀？（12 分） 
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3．试确定下述滑动轴承能否实现流体动压润滑。已知：滑动轴承和轴的内表面微观十点不平度分别为

RZ1=0.0016mm、RZ2=0.0032mm，安全系数 S=1.5，轴颈 d=50mm、直径间隙△=0.02mm、偏心率χ=0.4（6 分） 
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六、分析题（共 10 分） 

下图为一直齿圆锥齿轮——斜齿圆柱齿轮——蜗杆蜗轮三级传动。已知圆锥齿轮 1 为主动件，转向如图所示（注：

转动方向 n1 等同于轴 I 左侧为○• 右侧为○×表示）。试在下图中标出： 

（1）各轮的转向；（2 分） 

（2）欲使轴Ⅱ、轴Ⅲ上轴承所受的轴向力为最小时，斜齿圆柱齿轮和蜗杆蜗轮的旋向（要求画出并用文字标出它

们的旋向）；（4 分） 

（3）各轮在啮合点处的各分力（Ft、Fr、Fa）的方向。（4 分） 

 

轴Ⅱ

轴Ⅳ

轴Ⅲ

轴Ⅰ

n1

斜齿轮3（  旋）

蜗轮6（  旋）

斜齿轮4（  旋）

锥齿轮1

锥齿轮2

蜗杆5（  旋）
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